
 

 

 

 

 

GENTILE PRESIDENTE, CARI COLLEGHI, PARLAMENTARI E AMICI, È PER ME MOTIVO DI 

GRANDE SODDISFAZIONE CHE LA RIUNIONE AUTUNNALE DELL’ASSEMBLEA 

PARLAMENTARE DELL’OSCE SIA OSPITATA NELLA MIA CITTÀ. CONCOMITANTI IMPEGNI 

MI IMPEDISCONO DI ESSERE PRESENTE, COME PURE AVREI VOLUTO E AVEVO 

PROGRAMMATO. L’OSCE, SEDE INTERNAZIONALE DI INCONTRO TRA CONTINENTI 

DIVERSI, RIVESTE UN RUOLO DI GRANDE RILIEVO NEL CONTESTO DEI RAPPORTI 

INTERNAZIONALI ODIERNI E DEL CONSOLIDAMENTO DELLA DEMOCRAZIA. DEMOCRAZIA 

SIGNIFICA ANCHE TUTELA DELLA LEGALITÀ E DEI DIRITTI CIVILI, LOTTA ALLA 

CRIMINALITÀ ORGANIZZATA TRANSNAZIONALE CONTRO LA QUALE TUTTI I PAESI DEL 

MONDO SONO E DEVONO ESSERE SOGGETTI ATTIVI. L'OSCE, ED IN PARTICOLARE 

L'ASSEMBLEA PARLAMENTARE, SVOLGONO DUNQUE UNA FONDAMENTALE FUNZIONE DI 

VIGILANZA DEMOCRATICA INTERNAZIONALE E VA A MERITO SUO, PRESIDENTE 

EFTHYMIOU ED AI SUOI ILLUSTRI PREDECESSORI - ASSISTITI CON INTELLIGENZA E 

SAGGEZZA DAL SEGRETARIO GENERALE SPENCER OLIVER - AVER SAPUTO VALORIZZARE 

NEL TEMPO LA DIMENSIONE PARLAMENTARE DI QUESTA NOSTRA PREZIOSA 

ORGANIZZAZIONE. LA CONFERENZA DI OGGI, SUL TEMA DELLA LOTTA ALLA 

CRIMINALITÀ ORGANIZZATA ED ALLA CORRUZIONE, NASCE DA UNA BRILLANTE 

INTUIZIONE DEL SEN. CARLO VIZZINI CHE HA COLTO LO STRETTO VINCOLO CHE UNISCE I 

VALORI DELL'OSCE - LA DEMOCRAZIA, LA LIBERTÀ, LO SVILUPPO ECONOMICO - CON I 

DIRITTI CIVILI E LA TUTELA DELLA LEGALITÀ. LA CRIMINALITÀ SI È “GLOBALIZZATA” 

CON UNA VELOCITÀ  FORSE MAGGIORE RISPETTO ALL’ECONOMIA E AL COMMERCIO. DA 

QUESTA CONSAPEVOLEZZA È NATA DIECI ANNI FA, LA CONVENZIONE DI PALERMO 

CONTRO LA CRIMINALITÀ ORGANIZZATA TRANSNAZIONALE, CHE GLI STATI FIRMATARI 

SI SONO IMPEGNATI AD ATTUARE. ANCORA PRIMA DELLA CONVENZIONE DI PALERMO, 

GIOVANNI FALCONE, AVEVA RICHIAMATO L’ATTENZIONE SU QUESTI TEMI, ED È ANCHE 

GRAZIE A LUI SE LA COLLABORAZIONE TRA GLI STATI SUL PIANO DELLA GIUSTIZIA E 

DELLA SICUREZZA SI È RAFFORZATA.  

 

 

 

 



 

 

 

 

 

IN QUESTO CONTESTO  L’ITALIA SI STA DA TEMPO MUOVENDO CON DETERMINAZIONE E 

CORAGGIO CON LA FIRMA NON SOLO DELLA CONVENZIONE DI PALERMO, MA ANCHE DEI 

TRE PROTOCOLLI AGGIUNTIVI, TRA I QUALI QUELLO SULLA TRATTA DEGLI ESSERI 

UMANI. CARI COLLEGHI, IL RUOLO DI CIASCUNO DI NOI, DI OGNI SINGOLO STATO È 

FONDAMENTALE NELLA LOTTA ALLA CRIMINALITÀ ORGANIZZATA, MA SOLO 

ATTRAVERSO UNA FATTIVA COLLABORAZIONE FRA GLI STATI RIUSCIREMO A 

SCONFIGGERE UN FENOMENO CHE NESSUNO, DA SOLO, PUÒ SPERARE DI CONTRASTARE.  

CERTO CHE LA RIUNIONE AVRÀ SUCCESSO,  INVIO A VOI TUTTI I MIEI PIÙ CORDIALI 

SALUTI E AUGURI DI BUON LAVORO. 

 

 

 

 

RENATO SCHIFANI 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PETROS EFTHYMIOU 

PRESIDENTE DELL'ASSEMBLEA PARLAMENTARE 

DELL'OSCE 

 

 


